

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

der Abgeordneten Sandro Kappe und Andre Trepoll (CDU) vom 08.01.21

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Keine Telefonnummer auf Spielplatzschildern zur Mängelmeldung (II)**

**Einleitung für die Fragen:**

*Spielplätze sollten und müssen regelmäßig gewartet werden. Die Sicherheit der Kinder hat schließlich Priorität. Allerdings können jederzeit durch Wetterereignisse, Vandalismus oder Unachtsamkeit Schäden an Spielgeräten oder am Boden auftreten. Auch auf Spielplätze geworfener Müll kann gefährlich werden, zum Beispiel Glasflaschen. Kontrollen der Grünaufsicht können, schon allein aus Personalmangel nicht alle Schäden zu jeder Zeit aufdecken. Umso mehr ist die Aufmerksamkeit der Aufsichtspersonen von spielenden Kindern gefragt. Viele Bürgerinnen und Bürger wollen gerne Hinweise geben, falls ihnen etwas auffällt. An wen sie sich am besten wenden ist jedoch meist nicht bekannt. Die Hemmschwelle muss niedrig sein, es muss am besten sofort gelingen. Im Bezirk Wandsbek enthalten die Spielplatzschilder zur Mängelmeldung als Kontaktadresse lediglich eine E-Mail-Adresse.*

*Mit Drs. 22/537 teilt der Senat mit, dass sich die Schilder in den jeweiligen Bezirken unterscheiden. Die Verantwortung für die Beschilderung liege bei den jeweils zuständigen Bezirksämtern als Grundstückseigentümer. Die Bezirksämter wenden dabei eigene Vorgaben und Gestaltungsrichtlinien an. Laut Senat ist eine einheitliche Regelung durch alle Bezirksämter geplant. Zum Einführungszeitpunkt konnte im Juni 2019 durch das federführende Bezirksamt Hamburg-Mitte noch keine Aussagen getroffen werden.*

*Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:*

**Frage 1:** *Wann soll eine einheitliche Regelung geschaffen werden und wann soll diese wie umgesetzt werden?*

**Antwort zu Frage 1:**

Eine einheitliche Regelung zur Beschilderung ist zwischen den Fachabteilungen der Bezirksämter und der Behörde für Umwelt, Klima, Energie und Agrarwirtschaft aktuell in Abstimmung. Ein genauer Zeitpunkt für die Umsetzung steht noch nicht fest.

**Frage 2:** *Wie viele Spielplätze weisen die jeweiligen Bezirke im Jahr 2021 auf?*

**Antwort zu Frage 2:**

Tabelle 1

<b>Bezirk</b>	<b>Anzahl Spielplätze</b>
Hamburg-Mitte	142
Altona	112
Eimsbüttel	109
Hamburg-Nord	143
Wandsbek	124

Bezirk	Anzahl Spielplätze
Bergedorf	60
Harburg	70

**Frage 3:** Welche neuen Spielplätze, unterteilt nach Bezirken, sind geplant?

**Antwort zu Frage 3:**

Tabelle 2

Bezirk	Geplante neue Spielplätze
Hamburg-Mitte	Im Rahmen bevorstehender Stadtentwicklungsvorhaben wie der Gartenstadt Öjendorf, den Osterbrookhöfen, der östlichen HafenCity oder der vorgesehenen Bebauung in Wilhelmsburg ist auch die Errichtung öffentlicher Spielplätze vorgesehen – diese befinden sich allerdings noch nicht im konkreten Planungsstadium.
Altona	Op'n Hainholt, Neue Mitte Altona (Umladehalle), Holsten-Quartier
Eimsbüttel	Aktivzone Hörgensweg
Hamburg-Nord	Kinderspielplatz (KSP) Gert-Marcus-Straße, KSP im Pergolenviertel
Wandsbek	Drei KSP im neuen Quartier Jenfelder Au und ein KSP im Moosrosenquartier
Bergedorf	Wohnbaugebiete Lohbrügge 89 (Hirtenland) und Lohbrügge 92 (Tienrade)
Harburg	KSP „Dritte Meile“ in Süderelbe

**Frage 4:** Wie viele Spielplätze, unterteilt nach Bezirken, weisen ein Spielplatzschild zur Mängelmeldung auf?

**Frage 5:** Welche Bezirke weisen Spielplatzschilder zur Mängelmeldung auf?

**Antwort zu Fragen 4 und 5:**

Tabelle 3

Bezirk	Spielplätze mit Schildern zur Mängelbeseitigung
Hamburg-Mitte	überwiegend*
Altona	überwiegend*
Eimsbüttel	109
Hamburg-Nord	142***
Wandsbek	5**
Bergedorf	60
Harburg	keine

\* Die genaue Anzahl ist nicht erfasst

\*\* Dabei handelt es sich um neu erstellte Spielplätze

\*\*\* Auf Corona-Zusatzschildern

**Frage 6:** Welche Informationen enthalten die jeweiligen Spielplatzschilder zur Mängelmeldung in den Bezirken?

**Antwort zu Frage 6:**

Tabelle 4

Bezirk	Informationen der Spielplatzschilder
Hamburg-Mitte	Telefonnummer, E-Mail-Adresse und/oder Adresse
Altona	Telefonnummer, E-Mail-Adresse, Adresse
Eimsbüttel	Telefonnummer
Hamburg-Nord	Telefonnummer
Wandsbek	E-Mail-Adresse

Bezirk	Informationen der Spielplatzschilder
Bergedorf	Telefonnummer
Harburg	entfällt

**Frage 7:** *Wurde bereits ein zentrales Monitoring zu den Sanierungsbedarfen der Hamburger Spielplätze durchgeführt, um die Sanierungspraxis der Bezirke zu vergleichen?*

*Wenn ja, wie und mit welchem Ergebnis?*

*Wenn nein, warum nicht?*

**Antwort zu Frage 7:**

Ein zentrales, systematisches Monitoring wird hamburgweit derzeit mit dem Projekt „Erhaltungsmanagement Grün“ aufgebaut. Vorgesehenes Projektende ist Dezember 2022, siehe Drs. 21/11673 und Drs. 21/13592.